

НИЖЕГОРОДСКІЙ ЛИСТОКЪ.

ЦѢНА ИЗДАНІЮ:

Безъ доставки 5 р.
 Съ доставкою 5 р. 50 к.
 Съ пересылкою по почтѣ 6 р.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Нижнемъ-Новгородѣ — въ конторѣ Редакціи Листка, Тихоновская улица, домъ Келдейниковой; въ книжномъ магазинѣ куп. Ишенинова, на большой Покровкѣ. Въ Москвѣ у Н. А. Мейеръ, Солянка, на углу Большаго Ивановскаго пер. домъ Бабурина.

Выходитъ: **каждонедѣльно по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ; во время ярмарки съ 20 іюля по 1 сентября, ежедневно, исключая дней послѣпраздничныхъ.**

№ 72.

ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНІИ:

1) Въ конторѣ редакціи — ежедневно, исключая воскресныхъ и табельныхъ дней, отъ 9 час. утра до 6 веч., 2) въ часовомъ маг. Гусева въ Москвѣ — у г. Мейеръ.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

За строчку мелкаго шрифта платится: 1 разъ 5 к. 2 разъ 10 коп. 3 разъ 14 к. Съ мѣста берется плата по числу строкъ петиціи. Желающіе помѣщать объявленія въ значительномъ числѣ №№ пользуются уступкою.

ПОЛУГODOVAY И НА ВРЕМЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКИ ПОДПИСКА

НА „НИЖЕГОРОДСКІЙ ЛИСТОКЪ“ 1872 г.

На полгода: Безъ доставки 2 р. 50 к.
 Съ доставкою 3 „ — „
 Съ пересылкою 3 „ 20 „

За газету — ежедневно во время ярмарки:

Безъ доставки 2 р. 50 к.
 Съ доставкою 3 „ — „
 Съ пересылкою 3 „ 50 „

Полугодовая цѣна изданію, съ получкою во время ярмарки №№ газеты ежедневно:

Безъ доставки 4 р. — к.
 Съ доставкою 5 „ — „
 Съ пересылкою 5 „ 50 „

Лица, получающіе годовой „Листокъ“, приплачиваютъ за ежедневное получение газеты съ 20 іюля по 1 сентября:

Безъ доставки 1 р. 50 к.
 Съ доставкою 1 „ 75 „
 Съ пересылкою 2 „ — „

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

13 іюля. Соб. св. Арханг. Гавриила. Преп. Стефана Саввита. Муч. Серапіона и Маркіана. Св. Іудіана — еп. Кононшіицк.
14 іюля. Св. Апост. Акіллы. Преп. Елія и Онисима. Св. Стефана Махришск. Муч. Густа.

СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ.

Пріемъ корреспонденціи на тракты.

Корреспонденція на всѣ тракты принимается ежедневно: денежная, страховая и посылочная — съ 8 ч. утра до 2 пополудни, а простая съ 8 ч. утра до 7 ч. вечера; но корреспонденція, поданная въ дни отхода почты, отправляется въ тѣ же дни, тогда только, когда денежная корреспонденція подана за 3 часа, а простая за 1½ часа до отправленія почты.

Отправленіе почтъ.

Сухопутно:

На Москву ежедневно въ 5 ч. по полуд.; на Муромъ по понед. и четвр. въ 5 ч. пополуд.; на Озьябликово по втор. и пятн. въ 5 ч. по полуд.; на Кострому по воскр., понед., сред. и четв. въ 5 ч. пополуд.; на Симбирскъ по понед. и пятн. въ 6 ч. по полуд.; на Казань: по понед. и пятн. въ 6 ч. пополуд.; на Пензу по понед., втор., сред. и пятн. въ 3 ч. по полуд.; на Вятку по четв. и воскр. въ 5 ч. по полуд.

На пароходахъ:

Въ Рыбинскѣ, Казани и Кострому ежедневно въ 10 ч. утра; въ Саратовѣ и до Царицына ежедневно кромѣ субб. въ 10 ч. утра.
Примечаніе: Корреспонденція въ уездные города, а равно и на приемныя станціи Нижегородской губерніи отправляется: въ Арзамасъ, Лукояновъ и Починки и на станціи: Митинскую, Борисовскую и Богоявленскую съ почтами на Пензу; въ г. Ардатовъ и станцію Стексова — денежная во вторникъ, а простая — во вторникъ и пятницу; въ Балахну и станцію Мѣдниковъ — съ почтами на Кострому; въ Горбатовъ и Павлово — съ почтами на Муромъ и Озьябликово, въ Княгининъ, Сергачъ и станцію Маншево — съ почтами на Симбирскъ; въ Семеновъ и станцію Утгуно — съ почтами на Вятку.

Приходъ почтъ.

Въ 11 ч. утра: Изъ Москвы по желѣз. дор. ежедневно, изъ Муромъ по втор. и пятн.; изъ Озьябликова по сред. и субб.; изъ Костромы по воскр., сред., четвр. и субб.; изъ Костромы на пароходахъ ежедневно; изъ Рыбинска на пароходъ ежедневно; Казани на пароходъ ежедневно. По обыкновенному почтовому тракту изъ Казани и Симбирска по сред. и субб. въ 7 ч. утра; изъ Пензы по понед., сред., четвр. и пятн. въ 9 ч. пополуд.; изъ Вятки по понед. и четвр. въ 9 час. 25 мин. утра.

Примечаніе: Корреспонденція изъ уездныхъ городовъ и съ приемныхъ станцій Нижегородской губерніи получается: изъ Арзамаса, Лукоянова, Починковъ, Митина, Борисова, Богоявленья —

съ почтами изъ Пензы; изъ Лыскова, Василя, станцій: Кетова, Чернухи и Поляны — съ почтами изъ Казани; изъ Сергача, Княгинина и станцій Мангушево — съ почтами изъ Симбирска; изъ Семенова и станцій Уткино — съ почтами изъ Вятки; изъ Балахны и Мѣдникова — съ почтами изъ Костромы; изъ Горбатовъ и Павлова — съ почтами изъ Муромъ и Озьябликова; изъ Ардатовъ, станцій: Стексова и Креженковъ — по четвергамъ — денежная и по понедѣльникамъ и четвергамъ — простая.

ГОРОДСКАЯ ПОЧТА.

Ящики для отсылки писемъ находятся: а) при губернской почтовой конторѣ; б) около Чернаго пруда у почтовой гостиницы; в) на углу большой и малой Покровкы; г) на большой Печеркѣ, у дома удѣльной конторы; д) на нижнемъ базарѣ, на рынкѣ, у дома Ермолаева; е) на нижнемъ же базарѣ, на берегу Оки, у дома Ермолаева ж) на углу Сынной площади у Казанской заставы; з) на углу Барварской улицы и Острожной площади; и) на углу Ошарской площади и Петропавловской улицы; я) на углу Студеной и Полевой улицъ; к) на углу Похвалинскихъ — улицы и съѣзда; л) на углу Большой Ямской и Арзамасской улицъ; м) на Ильинкѣ, у пяти угловъ, близъ Успенскаго съѣзда и п) въ Слободѣ на Благотѣицкой набережной рѣки Оки. Письма принимаются, для разсылки, однажды въ день, именно въ 10 ч. ут.

Неоплаченная корреспонденція не доставляется по назначенію

ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

Почтовые пассажирскіе поѣзды отходятъ изъ Нижняго-Новгорода ежедневно: № 4-й въ 4 час., по полудни, № 3-й (почтовый) въ 8 час. 30 мин. по полудни; приходятъ въ Нижній № 3-й въ 7 час. 15 мин. по полудни, № 7-й (почтовый) въ 9 час. 20 мин. по полудни. Часы прихода и отхода обозначены на *москoвскoму времени*. На пассажирскіе поѣзды № 3-й и 4-й принимаются пассажиры только 2 и 3 классовъ. На почтовые поѣзды № 7-й и 8-й принимаются пассажиры только 1 и 2 классовъ.

ПАРОХОДСТВО

ПОЧТОВЫЕ ПАССАЖИРСКІЕ ПАРОХОДЫ ОБЩЕСТВА

„САМОЛЕТЪ“

Отправляются изъ Нижняго въ 11 часовъ утра.
 По Волгѣ: до Твери по понедѣльн., вторн., четвр. и субб. До Рыбинска и Казани ежедневно. До Симбирска, Самары и Саратова ежедневно кромѣ субб. До Царицына и Перми по воскр. и четв.

По Октъ до Елатмы по понед., четв. и субб.
 По Бѣлой до Уфы по вторн. и субб.
 По Шекнѣ до Череповца по понед., сред. и субб.
 Товаро-пассажир. до Астрахани по субб. въ 10 ч. утра.

КАМСКО-ВОЛЖСКОЕ ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО.

Правленіе сего общества имѣетъ честь извѣстить гг. акціонеровъ, что контрактъ съ военнымъ министерствомъ, по которому обществу представлена перевозка войскъ по Волгѣ и Камѣ на девять мѣсяцъ, въ томъ числѣ на время перваго года въ размѣрѣ двухъ третей общей сложности перевозки, а въ послѣдующіе за тѣмъ годы, пропорціонально вмѣстимости пароходовъ американской системы, сравнительно съ таковыми же общества «Кавказъ и Меркурій», окончательно заключенъ обществомъ съ главнымъ штабомъ военнаго министерства 17 іюня нынѣшняго года.

Къ сему главное правленіе имѣетъ честь присовокупить, что къ постройкѣ новыхъ четырехъ пароходовъ американскаго типа, подобныхъ «Перевороту», уже приступлено. 112—3—3

Отъ Нижегородской Городевой Управы объявляется, что въ присутствіи оной 4 числа августа сего года, назначены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ арендное содержаніе городского мѣста, находящагося за арзамасскою заставою, отправляясь изъ

Нижняго-Новгорода, на лѣвой сторонѣ большой дороги, въ количествѣ 800 квад. саж., срокомъ на три года, занимаемаго нынѣ крестьянскомъ Василіемъ Шароновымъ. Желающіе торговаться могутъ явиться въ Городскую Управу въ назначенный для торга день съ узаконенными залогомъ и о званіи своемъ видами, гдѣ будутъ предъявлены имъ и кондичіи. 110—3—3.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о размѣрѣ на 1873 г. налога съ недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ, *мнѣніемъ положилъ:*

1) Прилагаемую при семъ вѣдомость о суммахъ, слѣдующихъ въ 1873 г., по каждой губерніи, въ налогъ съ недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ, представить на Высочайшее Его Императорскаго Величества утвержденіе.

2) Распределеніе между городскими населеніями суммъ налога, опредѣленныхъ въ сей вѣдомости для каждой губерніи, а равно распределеніе подлежащихъ суммъ между недвижимыми имуществами въ каждомъ городскомъ поселеніи, произвестъ на точномъ основаніи положенія объ означенномъ налогѣ (уст. подат. прил. къ ст. 2, п. 3, по прод. 1868 г.) и данной, согласно ст. 31-й сего положенія, министромъ финансовъ инструкціи;

и 3) Назначенные, по раскладкѣ ставропольскаго особаго о земскихъ повинностяхъ присутствія, на городъ Георгіевскъ 870 р. и мѣстечко Эдиссію 250 р., перечислить изъ опредѣленнаго для Ставропольской губерніи на 1872 г. налога на Терскую область.

Подлинное мнѣніе подписано въ журналахъ предсѣдателями и членами.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

Въ Ливадіи 21 мая 1872 года. *Быть по сему.*

Вѣдомость о суммахъ, слѣдующихъ въ 1873 году по каждой губерніи въ налогъ съ недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ.

Наименованіе губерній	Суммы налога слѣдующія съ каждой губерніи
Архангельская	10,000
Астраханская	27,080
Бессарабская область	65,000
Виленская	29,070
Витебская	25,700
Владимірская	21,020
Вологодская	10,630
Волынская	57,580
Воронежская	29,890
Вятская	14,200
Гродненская	30,250
Екатеринославская	80,060

Базанская	37,910
Балужская	29,030
Биевская	83,330
Бовенская	23,500
Костромская	16,110
Куряндская	20,330
Курская	33,070
Лифляндская	49,360
Минская	29,470
Могилевская	24,350
Московская	192,550
Нижегородская	31,580
Новгородская	19,570
Олонская	4,540
Оренбургская	11,840
Орловская	58,120
Пензенская	25,130
Подольская	27,060
Пермская	21,500
Полтавская	40,020
Псковская	13,600
Рязанская	25,450
Самарская	21,050
С.-Петербургская	354,960
Саратовская	68,470
Симбирская	18,000
Смоленская	18,020
Ставропольская	6,920
Терской области:	
Города: Кизляръ	3,700
— Моздокъ	2,700
— Георгиевскъ	870
Мѣстеч. Эдиссиа	250
Таврическая	37,910
Тамбовская	46,610
Тверская	43,740
Тульская	36,620
Уфимская	13,230
Харьковская	59,530
Херсонская	111,070
Черниговская	36,180
Эстляндская	13,960
Ярославская	26,840
Итого. 2.138,530	

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ, при довольно значительной, для губернскаго города, цифрѣ городского населенія, лѣтнихъ общественныхъ увеселеній мало. О театральныхъ представленіяхъ нечего и упоминать, такъ какъ послѣ пожара дома гг. Турчаниновыхъ въ городѣ нѣтъ театра. Въ трехъ здѣшнихъ клубахъ, ежегодно, съ 6-юиной недѣли до половины сентября, назначаются одни мужскіе вечера. Мѣстъ удобныхъ и пріятныхъ для вечернихъ прогулокъ, какъ въ городѣ, такъ и въ ближайшихъ къ нему окрестностяхъ—много; но хорошо устроеннаго публичнаго мѣста для гулянья—не существуетъ. Въ первые теплые весенніе вечера еще можно встрѣтить на верхней волжской набережной и въ Александровскомъ саду, прекрасномъ по своему мѣстоположенію, толпу гуляющихъ нижегородцевъ, но чрезъ двѣ, много три недѣли, это рѣдкое, въ Нижнемъ-Новгородѣ, явленіе принимаетъ совершенно иной характеръ и съ конца мая тѣ же мѣста посѣщаются не многими, и притомъ преимущественно по праздникамъ. Содержатель чернопрудскаго сада устраиваетъ по воскресеньямъ и праздничнымъ днямъ гулянья, съ непремѣннымъ фейерверкомъ, но труды его вознаграждаются весьма скудно. Было время, лѣтъ восемь или десять назадъ, когда въ лагеря, квартировавшихъ здѣсь войскъ, собиралась къ вечерней зарѣ много семей, принадлежащихъ, какъ обывки называютъ, къ высшему

кругу общества, теперь же и эти посѣщенія лагерной стоянки прекратились.

Къ чему же отнести отсутствіе въ Нижнемъ лѣтнихъ общественныхъ увеселеній? Слѣдуетъ ли приписать это явленіе равнодушію общества, или же, напротивъ, къ неумѣнью антрепренеровъ устраивать публичныя гулянья, или же, наконецъ, къ присутствію, въ срединѣ лѣта, знаменитой нижегородской ярмарки.

Дѣйствительно, въ ярмарочное время городскія улицы по вечерамъ бывають совершенно пусты и нижегородцы густою толпою пѣшеходовъ и въ длинной, почти непрерывающейся, вереницѣ экипажей, направляются по рождественской улицѣ къ ярмаркѣ или оттуда обратно въ городъ. Слѣдовательно, содержатель публичнаго гулянья долженъ принимать въ расчетъ ярмарочное время. Однакожъ слѣдуетъ принять во вниманіе и то, что при хорошей обстановкѣ городского гулянья, можно всегда привлечь къ соучастию въ этомъ гуляньи многочисленныхъ ярмарочныхъ обитателей.

Дѣло въ томъ, что для улучшенной обстановки мѣста общественной прогулки, необходимо затратить большую сумму денегъ и имѣть увѣренность, что на затраченный капиталъ, получится хорошій процентъ—отъ обильнаго посѣщенія. Антрепренеръ могъ бы найтись, и притомъ съ хорошимъ капиталомъ, но при собраніи свѣдѣній, онъ непремѣнно узнаетъ, что нѣкоторые лица устраивали въ городѣ гулянья и предприятия ихъ не были поддержаны городскимъ обществомъ почему вмѣсто ожидаемой пользы онъ получилъ убытокъ. При такихъ данныхъ иногородный антрепренеръ—не рѣшится затратить порядочную сумму на устройство новаго для нижегородцевъ увеселенія, рассчитывать же на однихъ ярмарочныхъ посѣтителей—трудно.

И такъ, изъ прежнихъ примѣровъ, можно безошибочно сказать, что отсутствіе лѣтнихъ увеселеній въ городѣ, происходитъ отъ здѣшняго общества, весьма апатично относящагося ко всѣмъ предприятиямъ подобнаго рода и не поддерживающаго антрепренеровъ съ перваго раза.

Могутъ возразить, что лѣтомъ многіе переѣзжаютъ изъ Нижняго на дачи; служащіе при паровозныхъ обществахъ и желѣзной дорогѣ въ лѣтнее время не могутъ отвлекаться отъ своихъ усиленныхъ занятій, а военные уходятъ въ лагерь; следовательно здѣшнее общество нельзя винить въ нелюбви лѣтнихъ городскихъ увеселеній.

эти гулянья не устраиваются въ окрестностяхъ

Но отчего города, тамъ гдѣ группируются наши дачники? Оттого что наши дачники, живутъ по окрестнымъ селеніямъ, гдѣ въ каждомъ селеніи можно найти не болѣе 10 домовъ, удобныхъ для лѣтняго помѣщенія; а чрезъ это и остальные нижегородцы лишены удовольствія погулять вмѣстѣ гдѣ-либо на чистомъ воздухѣ.

Устройство въ Маринской роцѣ парка можетъ устранить все. Лишь только городское общественное управленіе рѣшится употребить на это незначительную сумму, городскіе жители явятся съ требованіями объ отводѣ въ названной роцѣ мѣстъ подъ дачи, а группировка дачниковъ въ одномъ пунктѣ привлечетъ туда такихъ лицъ, которые рѣшатся затратить капиталъ, чтобъ устроить хорошее гулянье.

Сильные жары стоятъ уже нѣсколько дней въ Нижнемъ-Новгородѣ и по окрестностямъ его. Въ полдень и на солнцѣ Реомюръ показываетъ болѣе 30°. Одна изъ городскихъ обитательницъ передавала намъ, что дня три назадъ она сопровождала семью переѣзжавшую, на долгихъ, изъ г. Арзамаса въ губернский городъ. Во время остановки въ

селѣ Богоявленьи, для корма лошадей, нѣкоторые изъ путешественниковъ пошли изъ своей временной квартиры въ домъ мѣстнаго священника, для передачи ему посылки; причемъ проходя по улицѣ они увидали, что почти что противъ каждой избы крестьяне, мальчики и взрослые, пели на солнцѣ лица. По распросамъ оказалось, что труды не были напрасны. Изъ этого можно судить о значительности жара.

Во время лѣта въ городахъ небогатые торговни продають на углахъ квасъ. Обыкновенно бутылки съ этимъ квасомъ становятся въ ледъ. Простой народъ охотно покупаетъ такое питье, не отличающееся хорошимъ качествомъ. Въ настоящіе жары требованіе на квасъ усилилось, въ обширныхъ размѣрахъ, а между тѣмъ, весьма часто холодное питье отзывается вредно на здоровье потребителей.

Воспрещеніе о продажѣ *холоднаго* квасу сдѣлать легко, но цѣль вполне не будетъ достигнута, такъ какъ за исполненіемъ предписаннаго, придется учредить сильный и бдительный контроль. Иначе—продажа будетъ производиться украдкою.

Какъ же достигнуть прекращенія такой торговли? Съ нѣкоторыхъ поръ у насъ въ Россіи стали, по временамъ, открываться народныя чайныя. Въ прошломъ году, существовала чайная и въ Нижнемъ-Новгородѣ, но она была закрыта, одновременно съ прекращеніемъ холерной эпидеміи. Между тѣмъ какъ постоянная продажа чая, за педорогую цѣну, была бы крайне полезна для народнаго здравія. Чай—почитается прохладительнымъ напиткомъ, и притомъ потребление его не только безвредно, но даже полезно.

Стаканъ чая и кусокъ сахара обойдутся весьма не дорого. Для открытія въ городѣ нѣсколькихъ чайныхъ не потребуются значительнаго капитала: Затраченныя деньги не принесутъ большого %о, но, во всякомъ случаѣ, ущерба денегъ ждать нельзя.

Нѣкоторые изъ здѣшнихъ богатыхъ гражданъ, часто жертвуютъ большія суммы на тотъ или другой предметъ благотворительности. Большую пользу принесетъ бѣдному классу городскихъ обитателей тотъ изъ нихъ, который рѣшится затратить небольшую сумму на устройство въ разныхъ пунктахъ города постоянной дешевой продажи чая. Онъ заслужитъ себѣ искреннюю благодарность отъ бѣдняковъ, которые понемногу приучатся употреблять, въ жаръ, чай, вмѣсто холоднаго кваса.

Если такихъ благотворителей не найдется въ городѣ, то нынѣшніе городскіе общественные дѣятели, могутъ заслужить себѣ всеобщую благодарность за сохраненіе народнаго здравія, устройствомъ чайныхъ на средства города. Примѣру Нижняго послѣдуютъ и въ другихъ городахъ.

Въ собраніи гг. гласныхъ нижегородской городской думы, бывшемъ 19 мая настоящаго года, по составленіи опредѣленія денежнаго пособія Маринской женской гимназіи, происходило слѣдующее:

1) Г. городской голова доможилъ собранію, что 30 числа мая Россія будетъ праздновать двухсотлѣтній юбилей рожденія своего великаго преобразователя Императора Петра Великаго. Нижній-Новгородъ, присоединяясь къ общему отечественному празднеству, имѣетъ также почтить этотъ день торжествомъ, въ ознаменованіе котораго желательно-бы было въ Нижнемъ-Новгородѣ увѣковѣчить память Великаго Дѣятеля благотворительнымъ дѣломъ на пользу народнаго образованія, начало которому положилъ приснопамятный Петръ Первый. Г. городской голова имѣетъ честь предложить собранію войти въ обсужденіе его доклада, представляя при томъ вниманію городской думы, что въ

настоящемъ 1872 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ открыто Кулибинское ремесленное училище, то не благоугодно-ли будетъ городской думѣ ознаменовать двухсотлѣтній юбилей рожденія Перваго Россійскаго Императора и преобразователя учрежденіемъ въ этомъ училищѣ стипендіи имени Императора Петра I-го, съ отчисленіемъ на то денежнаго капитала изъ источниковъ, по усмотрѣнію думы. *Опредѣлено:* вполне раздѣляя доложенное заявленіе городского головы, городская дума полагаетъ: отчислить капиталъ изъ Николаевского общественнаго банка въ десять тысячъ рублей, и вложивъ оный обратно въ тотъ-же банкъ, на вѣчныя времена, на проценты съ котораго содержать стипендіатовъ имени Императора Петра I-го. За тѣмъ объ учрежденіи этихъ стипендій предоставить городскому голове войти съ представленіемъ по принадлежности.

2) Г. городской голова просилъ собраніе обратить вниманіе на вопросъ объ устройствѣ ниже-окской набережной, противъ воинскихъ казармъ, и высказать по этому предмету свое заключеніе, такъ какъ къ работамъ, въ случаѣ разрѣшенія ихъ, слѣдуетъ приступить немедленно. Послѣ того гласный г. Кварталовъ заявилъ, что, по его соображенію, можно безъ особенно значительныхъ затратъ устроить набережную не деревянную, а каменную изъ плитнаго камня, добываемаго по берегамъ рѣки Влязмы; по собраннымъ справкамъ квадратная сажень такого камня, съ доставкой на мѣсто, стоитъ не дороже 35 р., — такъ что, затративъ деньги на каменную набережную, городъ устроитъ капитальную, а не временную, какою будетъ деревянная. Каменную набережную можно устраивать постепенно, участками, и при ежегодномъ ассигнованіи известной на это суммы, городъ, безъ замѣтнаго обремененія въ затратѣ капитала, будетъ имѣть хорошую набережную. *Опредѣлено:* Раздѣляя записанное здѣсь заявленіе г. гласнаго Кварталова, городская дума полагаетъ: устройство деревянной набережной отклонить, предложивъ городской управѣ представить думѣ, въ непродолжительномъ времени, проектъ, смѣту и пояснительную записку на устройство каменной набережной изъ матеріала, указаннаго г. Кварталовымъ. Затѣмъ, обращаясь къ существующей неустроенной набережной, управа имѣетъ озаботиться своевременно принятіемъ тѣхъ мѣръ къ обезпеченію цѣлости берега и удобства проѣзда, какія окажутся нужными, какъ мѣра временная, на что и разрѣшить ей затратить до 500 р. — за тѣмъ, принимая во вниманіе, что какъ при устройствѣ набережной, въ предполагаемомъ видѣ, такъ и при поддержкѣ ея въ настоящемъ состояніи, потребуются земляныя насыпи, то для этого представляется выгоднымъ и полезнымъ всю нужную землю брать позади казарменныхъ зданій, гдѣ и образуются такимъ образомъ проѣзды, который можетъ служить съ несомнѣнной пользою, какъ круговой путь около казармъ, при обвалахъ берега или вообще при затрудненіи проѣзда по набережной.

3) Читанъ докладъ Городской Управы о работахъ на отдачу работъ по устройству тротуара на нижней набережной, отъ воинскихъ казармъ до плашкотнаго моста. *Опредѣлено:* въ виду не выгодыности выпрошенныхъ на работахъ цѣнъ на устройство тротуара по нижеокской набережной, городская дума полагаетъ предложить управѣ произвести вновь торги, съ тѣмъ, чтобы къ торгамъ были предъявлены проекты и смѣты: а) на устройство тротуара изъ булыжнаго камня, и б) изъ кирпича желѣзняка, и по опредѣленіи торгами цѣнъ обѣихъ работъ, доложить своевременно думѣ.

4) Читанъ докладъ о работахъ на устройство мостовой по нижеокской набережной вдоль Благовѣщенской слободы. *Опредѣлено:* по безуспѣшности

торговъ и невыгодности цѣнъ, заявленной повѣренными купца Барбатенко, г. Хвориповымъ, городская дума, признавая производство работъ этихъ неотложно необходимымъ, полагаетъ: поручить городской управѣ работы эти произвести хозяйственнымъ способомъ съ тѣмъ, чтобы въ расходахъ не было выйдено изъ предѣловъ ассигнованной по росписи суммы. За тѣмъ, въ видахъ болѣе успѣшнаго и правильнаго исполненія работъ и въ облегченіе труда членовъ городской управы, дума признаетъ полезнымъ: во 1-хъ, учредить особую комиссію изъ четырехъ гласныхъ думы и 2 членовъ управы, подъ предсѣдательствомъ городского головы, для производства всѣхъ вообще городскихъ работъ, давъ этой комиссіи инструкцію, проэктъ которой городская управа имѣетъ представить думѣ; во 2, разрѣшить управѣ, совокупно съ комиссіею, приглашеніе и наемъ, для ближайшаго надзора за работами, постороннихъ опытныхъ въ дѣлѣ лицъ, въ качествѣ надсмотрщиковъ и десятниковъ. За тѣмъ въ сказанную комиссію думою избраны гг. гласные: М. П. Муратовъ, Н. Н. Стрегулинь, С. В. Донской и А. А. Зарубинъ.

5) Читанъ докладъ о прирѣзкѣ участка городской земли къ крѣпостному мѣсту купца Мочалова. *Опредѣлено:* Разрѣшить городской управѣ, просимое Мочаловымъ мѣсто отдать ему въ прирѣзку къ крѣпостному мѣсту, съ тѣмъ, чтобы за оное внесено было въ городской доходъ не менѣе 500 руб. сер., на что и выдать Мочалову установленную данную, включивъ въ оную обязательство о непремѣнной выстройкѣ на этомъ мѣстѣ дома, по представленному проекту.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Нижній-Новгородъ. Намъ сообщаютъ, что недавно два семейства отправились на одномъ изъ пароходовъ общества «Самолетъ» изъ Нижняго-Новгорода въ Балахну и на пути вздумали напиться чаю. Какъ какъ у нихъ были свой чай, сахаръ и хлѣбъ, то они потребовали только чайные приборы, ножъ и тарелку. При расчетѣ съ нихъ взяли не только за чайные приборы, но и за тарелку и за ножъ — по 5 коп.

Московскія Вѣдомости со словъ иностранныхъ газетъ передаютъ слѣдующій случай нападенія индѣйцевъ на поѣздъ Тихо-Океанской жел. дор. въ Америкѣ. Линія Тихо-океанской желѣзной дороги проходитъ, между прочимъ, по территоріи, заселенной независимыми племенами индѣйцевъ, которые считаютъ локомотивы фантастическими чудовищами, посланными великимъ духомъ для окончательнаго истребленія краснокожихъ. Индѣйцы неоднократно старались испортить желѣзную дорогу и остановить поѣзды, но всѣ усилія ихъ оставались напрасными. Во всѣхъ подобныхъ попыткахъ предводительствовалъ ими одинъ изъ самыхъ дикихъ вождей племени чирокеевъ, по прозванію Мага. Онъ поклялся уничтожить «страшное чудовище», и съ этою цѣлію измѣнилъ планъ нападенія. Устроивъ засаду вблизи дороги, 2-го іюля онъ съ удивительною ловкостью успѣлъ вскочить на ступень одного изъ вагоновъ поѣзда, шедшаго изъ Санъ-Франциско въ Нью-Йоркъ, быстро пробѣжалъ по ступенямъ его къ локомотиву, ударомъ топора свалилъ съ ногъ кочегара, пронзилъ ножомъ машиниста, скальпировалъ обоихъ, взбѣжалъ на тендеръ и, потрясая волосами сорванными съ головъ несчастныхъ, завылъ свою дикую военную пѣсню. Пассажиры поѣзда остолбѣли при видѣ страшнаго машиниста; поѣздъ, между тѣмъ, несясь съ поразительною быстротою и всякую минуту готовъ былъ соскочить съ рельсовъ и разбиться. Въ вагонахъ поднялась страш-

ная суматоха, пассажиры въ ужасѣ кричали, ожидая неминуемой смерти. Наконецъ одинъ изъ пассажировъ, нѣкто Генрихъ Піерсе, морской офицеръ, рѣшился пожертвовать собой для спасенія поѣзда. Съ кинжаломъ въ рукѣ онъ пробрался по ступенямъ вагоновъ къ тендеру. Замѣтивъ его, индѣецъ издалъ страшный воинственный крикъ и пустилъ топоръ въ своего противника. Піерсе успѣлъ отклониться въ сторону, и топоръ пронесся надъ головой храбраго офицера, но индѣецъ бросился на него съ ножомъ, и между ними завязалась ожесточенная борьба. Всѣ пассажиры съ тревогою ожидали ея исхода. Черезъ минуту Піерсе, тяжело раненый, упалъ къ ногамъ индѣйца, который въ мгновеніе ока скальпировалъ его; но лишь только индѣецъ потрясъ надъ головою своимъ новымъ побѣднымъ трофеемъ, какъ Піерсе собралъ послѣднія силы, приподнялся и ударилъ краснокожаго кинжаломъ. Пораженный смертельно, индѣйскій вождь упалъ замертво подъ колеса поѣзда. Піерсе успѣлъ еще остановить поѣздъ, но затѣмъ упалъ безъ чувствъ и спустя два часа скончался.

Изъ помѣщенныхъ въ Правительственномъ Вѣстникѣ свѣдѣній объ оборотахъ городскихъ общественныхъ банковъ въ 1871 г., между прочимъ, видно, что къ 1 января 1872 г. городскихъ банковъ считалось въ Россіи — 222.

Тотъ-же Вѣстникъ извѣщаетъ, что 6 іюля въ Самарѣ открыто чрезвычайное губернское земское собраніе, для принятія мѣръ къ обезпеченію народнаго продовольствія.

Газета Голосъ слышала, что министерствомъ внутреннихъ дѣлъ переданы на заключеніе министерства финансовъ соображенія объ освобожденіи городовъ отъ нынѣшнихъ обязательныхъ для нихъ расходовъ по отопленію и освѣщенію тюремъ и по содержанію тюремныхъ смотрителей.

Таже газета передаетъ, что 7 іюля въ Петербургѣ, по большому Охтенскому проспекту, въ домѣ Федорова, во время ссоры, въ мастерской, крестьянинъ Костромской губерніи Куликовъ разсѣкъ топоромъ голову крестьянину той-же губерніи Васильеву. Пострадавшій въ безчувственномъ состояніи былъ отправленъ въ пріемный покой. По освидѣтельствованіи рана на головѣ оказалась опасною. Величина ея болѣе двухъ вершковъ. Крестьянинъ Куликовъ преданъ суду.

Въ Казанск. Бирж. Листѣ пишутъ, что въ окрестныхъ селеніяхъ г. Казани рожь въ поляхъ наликомъ зерна сдѣлалась лучше и ожидается къ жатвѣ 15 и не далѣе 20-го сего іюля. Яровые поправляются плохо, хотя, вслѣдствіе дождей нѣсколько и оживились, но налива зерна не ожидается, гречиха и горохи плохи на столько, что не ожидается взять и сѣмянъ; травы на поемныхъ мѣстахъ порядочныя, а на ровныхъ, особливо возвышенныхъ мѣстахъ, плохи.

3 и 4 іюля въ Москвѣ было четыре незначительныхъ пожара. Причиною двухъ изъ нихъ предполагается поджогъ.

Русскій Инвалидъ сообщаетъ, что большіе маневры войскъ красносельскаго и ижорскаго лагерей будутъ происходить въ теченіи 4 дней, между Ропшею и Ижарою. Сторонами маневрирующихъ войскъ будутъ командовать: одною Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, а другою генералъ-адъютантъ свѣтлѣйшій князь Голицынъ.

Изъ газетъ, издающихся въ нашей сѣверной столицѣ, видно, что 5-го июля въ Петербургѣ былъ сильный дождь; причемъ вся Казанская площадь, уголъ малой Морской и Невскаго проспекта, уголъ большой Садовой и Итальянской, вся набережная Лебяжьего канала и многія другія улицы, какъ свидѣтельствуемъ «Петербургскій Листокъ» представляли сплошную массу воды, высотой болѣе чѣмъ въ аршинъ; на Невскомъ, у городской думы, вырвано нѣсколько торцевъ и снесены двѣ—три тротуарныя плиты. Во многихъ мѣстахъ на мостовой сдѣлались провалы. Въ полицейскомъ домѣ Литейной части дожди пробилъ крышу такъ, что произошла течь, вслѣдствіе которой вода протекла въ казармы, арестанскія помѣщенія и пріемный покой.

Петербургскія газеты сообщаютъ, что на Невѣ сгорѣло 14 судовъ съ хлѣбомъ; убытокъ простирается до 300,000 руб.

Отъ телеграфнаго департамента, въ Правительственномъ Вѣстникѣ объявлено, что чрезмѣрнымъ разлитіемъ р. Шилки и впадающихъ въ нее горныхъ ручьевъ, забайкальской области, по побережью этой рѣки затопило телеграфную линію, вслѣдствіе чего сношенія съ Амуромъ значительно замедляются.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ Лондона отъ 7 (19) іюля телеграфируютъ, что въ палатѣ лордовъ герцогъ Арджайль, а въ Палатѣ общинъ г. Гладстонъ, прочитали посланіе королевы, предлагающее графинѣ Майо (вдовѣ умершвеннаго намѣстника Ост-Индіи) ежегодную пенсію въ 1000 фунтъ стерлинговъ.

Въ Официальной Газетѣ напечатано повелѣніе о запрещеніи привоза въ Англію рогагого скота, его навоза и сѣна. Этими повелѣніемъ ограничивается также привозъ мяса, жождъ, жира, копытъ и рогагого.

Парижъ отъ 7 (19) іюля. Подписка на новый заемъ официально назначена на 16 (28) и 17 (29) іюля. Слухъ, носится, что новый выпускная цѣна на новомъ займѣ будетъ 84 франка 25-ть сантимовъ.

Правительству Германіи будетъ сдѣлано заявленіе о готовности французскаго правительства уплатить первую часть военной контрибуціи въ 500 милл. франковъ. Выступленіе нѣмецкихъ войскъ изъ департаментовъ Марны и Верхней Марны начнется 20 августа (1) сентября.

Отсрочка засѣданій національнаго собранія передъ выпускомъ новаго займа становится болѣе и болѣе вѣроятною.

Вообще по поводу налога на сырье между депутатами высказывается разстройство и рѣчи г. Тьера, по своимъ экономическимъ воззрѣніямъ, возбуждаютъ сильное неудовольствіе въ рядахъ собранія. Попытки праваго центра къ сближенію съ лѣвымъ неудались.

По извѣстіямъ изъ Версаля отъ 1 (19) іюля, Тьеръ вновь защищалъ проектъ налога на сырье и ему много рукоплескали.

Законъ объ іезуитахъ, изданный германскимъ правительствомъ, до сихъ поръ возбуждаетъ много толковъ.

По извѣстіямъ изъ Австріи выборы продолжаютъ занимать умы всѣхъ отдѣльныхъ частей Австро-Венгріи.

Изъ Италіи вновь появляются извѣстія о предстоящемъ отъѣздѣ папы изъ Рима. Говорятъ, что кардиналъ Антонелли совѣтуетъ Пію IX измѣнить

свое слово объ отъѣздѣ, тогда какъ другіе епископы, напротивъ того, стараются убѣдить его къ исполненію слова.

По официальнымъ свѣдѣніямъ изъ Стокгольма король Шведскій отправился въ Аахенъ, для пользованія тамошними водами.

Изъ Нью-Йорка телеграфируютъ международному телеграфному агентству, что департаментъ земледѣ-

лія заявилъ, что положеніе хлопка въ іюнь нынѣшняго года было лучше чѣмъ во все время, начиная съ 1868 года. Въ сложности хлопокъ нынѣшнимъ лѣтомъ растетъ на 3% лучше обыкновеннаго хорошаго его урожая.

Редакторъ Н. П. Мельгуновъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ИЗЪ НИЖНЯГО-НОВГОРОДА ВЪ АСТРАХАНЬ

14-го Іюля 1872 года.

КАМСКО-ВОЛЖСКОЕ ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО

имѣетъ честь объявить, что трехпалубный американской системы пассажирскій пароходъ „ПЕРЕВОРОТЪ“ отправится изъ Нижняго внизъ по Волгѣ въ Пятницу, 14 іюля, въ 10 часовъ утра.

Гг. пассажиры, желающіе отправиться на означенномъ пароходѣ, могутъ занять свои мѣста во все время стоянки его на нижегородской пристани, т. е. съ 12 по 14 іюля, равнымъ образомъ кончившіе на немъ проѣздъ, имѣютъ право оставаться въ Астрахани на пароходѣ бесплатно до кануна отвала его въ новый рейсъ.

Такса на проѣздъ дешевле на одну третью, чѣмъ на прочихъ пассажирныхъ пароходахъ.

Билеты продаются въ Нижнемъ: въ конторѣ общества, рядомъ съ пристанью Самолетъ, въ воксалѣ нижегородской желѣзной дороги и на самомъ пароходѣ. Багажъ съ воксала желѣзной дороги до пристани парохода, общество доставляетъ бесплатно.

Влади для доставки принимаются на пристаняхъ общества Нижегородской и Сибирской.

111—3—3

ОТДАЮТСЯ ТРИ МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

съ особымъ ходомъ, со столомъ и безъ оного. На Большой Покровкѣ въ д. купца Акифьева, на дворѣ—во флигелѣ у Немаи.

114—3—1

ПРАВЛЕНІЕ

втораго россійскаго страховаго отъ огня общества.

Учрежд. въ 1855 г.

доводить до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики и т. д. своихъ страхователей, что оно уступало бывшую свою ярмарочную контору, въ д. Княжевича, правленію волжско-камскаго банка, а на нынѣшней ярмаркѣ новую контору открыло на Театральной площади въ номерахъ Толстянова, бывш. Барбатенкова, для завѣдыванія оной назначило нижегородскаго агента своего, г-на Петра Ивановича Хохлова, и уполномочило его принимать движимыя и недвижимыя имущества, равно и всякаго рода товары.

По довѣренности правленія А. Юрдаи.

114—2—1

НИЖЕГОРОДСКІЙ СТАРШІЙ ГУБЕРНСКІЙ ВЕТЕРИНАРНЫЙ ВРАЧЪ

ПЛАТОНЪ КОНСТАНТИНОВИЧЪ

ПОПОВЪ,

доводить до общаго свѣдѣнія, что онъ принимаетъ на себя трудъ леченія больныхъ домашнихъ животныхъ.

Квартира: Ковалевская улица, домъ Померанцевой, № 10.

98—6—4

На пристани конторы пароходства „САМОЛЕТЪ“ продаются два колесныя РУЧНЫЯ КАТЕРА, весьма удобныя для катанья.

102—10—5

СЪ ДОЗВОЛЕНІЯ МЕДИЦИНСКАГО ДЕПАРТАМЕНТА

ДѢТСКАЯ ШВЕЙЦАРСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА

ГЕНРИХА НЕСТЛЕ

ДЛЯ ВСКОРМЛЕНІЯ МАЛОЛѢТНИХЪ ДѢТЕЙ.



Средство это вошедшее во всеобщее употребленіе за границею, весьма легко переваримо, не подвержено порчи, способъ приготовленія его весьма простъ и оно охотно берется ребенкомъ.

Рекомендуется по этому въ особенности:

1. Въ помощь кормленія слабой матери, или кормилицы
2. При отниманіи отъ груди, и
3. въ путешествіяхъ съ дѣтьми.

Цѣна въ Москвѣ за жестянку, содержащую одинъ таможенный фунтъ муки, 1 рубль сер.

ГЛАВНЫЯ ДЕПО:

у г-на К. Феррейна (Старо-Никольская аптека) и у нижеподписавшагося единственнаго агента для всей Россіи

АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ.

въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, по Мойкѣ, № 27

въ МОСКВѢ, на малой Любянкѣ, д. Мазурина.

113—25—1